

要求司法覆核獲准 國民黨將提抗告 王金平保黨籍 台政局更紛亂

香港文匯報訊(記者 林舒婕 報道)國民黨中央「斬王」事件出現令人意外的逆轉。台北地方法院昨日下午裁准王金平以938萬元新台幣(約245萬港元)擔保,在確認其黨員資格的訴訟判決前,可繼續保留行使國民黨黨員的職權。換句話說,王金平可繼續擔任「立委」及「立法院長」職務。而國民黨則透過律師回應稱,將會在10天內提出抗告。台灣有學者認為,國民黨「斬王」首戰失利,將令島內的政局更加紛亂。

台北地院發言人表示,王金平雖然被國民黨撤銷黨籍,但是如果北院不允許其暫時狀態處分,讓他保有黨籍狀態,王金平日後會發生無法執行「立法委員」職務這個重大而且無法彌補的重大危險,所以合議庭裁定准許。王金平律師感謝法官做出的裁決,並呼籲國民黨審慎思考裁定理由,不要濫行抗告。

國民黨高層急開會商對策

根據台灣法律,「假處分」(類似香港司法覆核)是訴訟程序完成前的一種保全程序,用來保護請求法院判令被告做出一定行為的原告,在法院做出終局判決前,不會因為被告的行為造成其權利難以實現的狀態。台灣有學者分析,法院的判決對國民黨是一次重大挫折,對台灣的政局投下更為不明朗的因素,其中在「立法院」的紛爭會更大。

而國民黨中央獲知訊息後,並沒有立即撤除中央大樓門口的公告,黨主席馬英九上午在台中市出席一個防災演習行程後,下午趕返台北,當裁定結果回報黨政高層後,高層緊急開會研議如何因應。

王:對黨情感及支持不變

國民黨政策委員會執行長林鴻池強調,中央黨部會於16日舉辦立法行政部門議事運作研討會,但王金平「不適合」出席這個黨內會議。「不管法院如何判,國民黨考紀會已做出撤銷黨籍處分,王金平確實不適合出席黨內會議,到場可能會尷尬。」他指出,由於是政策會主辦,他會用更圓融的方式協調處理。

而王金平在得知法院裁決結果後表示,身為國民黨永久黨員,對黨情感、支持不變。「希望紛擾結束後,全黨團結,在馬英九領導下專心應對變局。」

學者料王不會阻法案推動

對於王金平保住「院長」之職,是否會在兩岸服務貿易協定等法令推動上回擊馬英九,多位兩岸關係學者接受本報採訪時均認為王金平不會「公報私仇」。成功大學政治經濟學研究所教授周志傑稱,面對馬英九咄咄逼人的態勢,王金平始終都以柔軟身段相對,在關乎兩岸大勢的是非上,更會體現出應有的智慧。「服務貿易協定不僅關乎台灣,也關乎大陸,處理得宜的話,對於王金平在『後馬英九時代』東山再起,有極大裨益。」



王金平昨晚在官邸門口表示,希望紛擾結束後,全黨團結,在馬英九領導下專心應對變局。 中央社

政黨屬社團 受法律監督

對於台灣法院為何可以審理屬黨內事件的撤銷黨籍案件,台灣律師公會理事長羅豐胤接受本報採訪時指出,在台灣法律體系內,國民黨其實是社團法人,王金平通過訴訟途徑尋求支持,法院是可以受理的,而且法院的裁決也高於政黨黨紀處分。羅豐胤指出,根據現行台灣「公職人員選舉罷免法」和規定,當局應每年對政黨撥給競選費用補助金。在接受政府補助金的前提下,國民黨作為社會團體的運行就必須接受監管。「法院如果認為政黨的相關決定事關公允時,是可以通過司法途徑予以救濟的。」

羅豐胤指出,在國民黨向高等法院提出抗告後,高院可做出明示裁決或是決定發回台北地院重審。「一旦高院裁決發回重審,這個過程的長度就難以預期。」

■本報記者 林舒婕



馬英九昨日召集府院黨高層及幕僚緊急開會研商應對策。圖為馬英九在會議結束後步出「總統府」。 中央社

馬「斬王」失利 黨內地位受挑戰

香港文匯報訊(記者 林舒婕 廈門報道)馬英九「斬王」因法院作出「假處分」裁定遭到逆轉,台灣成功大學政治學研究所周志傑接受本報採訪時表示,在民調與輿論都不站在己方的情況下,馬英九「快刀斬亂麻」戰術失效,恐怕是沒傷到對手反而「自傷」,後患源源而至。

倒馬勢力料月底發難

周志傑指出,在王金平提請的「假處分」裁定生效後,黨籍與不分區「立委」身份暫時保住。在雙方進入司法攻防戰後,國民黨作為政黨以黨紀「斬王」的空間不存在,唯有以法論法。「按照台灣的司法程序,雙方的攻防過程短時間內難以結束,這就給了王金平喘息時間。」

而馬英九面對即將下滑至個位數的民調,如果未能進一步提出王金平的「不法」證據,僅憑目前特偵組記者會的說法,難以再對王金平的聲望造成打擊。而周志傑並不認為馬陣營能再提出更為犀利的「斬王」利器。他認為,在如此低的民調下,一旦黨內反馬勢力在9月底國民黨「全代會」上發難,以「七合一選舉」結果挑戰馬英九的黨主席位置,屆時馬英九將會陷入前所未有的困境。

周志傑認為,儘管檯面上並無明顯倒馬跡象,但除了連戰明確表態挺王外,其餘黨內大佬及中生代代表,均未做出明確表態,對於馬英九而言,難有十拿九穩之把握。

「院長」若改選藍營勢分裂

而高雄輔英科技大學蘇嘉宏教授則提出,在第一階段「斬王」戰術沒有奏效的情形下,不排除馬英九會在「立法院」黨團發出甲級動員令,以國民黨在「立法院」過半席位的優勢,推動「立法院長」改選。「但是一旦動了改選念頭,黨籍「立委」就必須做出「選邊站」的難堪境地,無疑是埋下藍營分裂的定時炸彈。」

專家解讀

王金平風波事件簿

- 6日 特偵組認定「法務部長」曾勇夫、「高檢署檢察長」陳守煌涉接受王金平關說,指示「高檢署檢察官」林秀濤就民進黨黨團總召集人柯建銘在全民電通案被判無罪後,不要上訴。曾勇夫當晚請辭。
- 7日 馬英九指王金平涉案重創國民黨形象,要求正在馬來西亞出席女兒婚禮的王金平盡速返台說明。
- 8日 馬英九召開記者會,點名批王金平,稱屬「台灣民主政治發展、民主法治發展最恥辱的一天」。
- 9日 「檢察總長」黃世銘以「司法史上最大關說醜聞」形容事件。
- 10日 王金平返台否認涉案,指特偵組未審先判濫權;馬英九指對王金平的回應十分失望;連戰發聲稱馬英九不應羞辱王。
- 11日 國民黨考紀會決議撤銷王金平黨籍並即日送達黨籍喪失證明書至「中央選舉委員會」,「中選會」隨即發函「立法院」註銷王「立委」資格。王金平當即委託律師向台北地方法院提出確認黨籍存在的民事訴訟,並提出假處分。
- 12日 王金平再由律師代表到台北高等行政法院聲請假處分,要求不應被撤銷「立委」資格。
- 13日 台北地方法院作出裁定,准予王金平假處分聲請,以新台幣938萬元擔保金,擔保未來在確認黨籍身份之訴確定前,繼續保有國民黨黨籍、「立委」身份,並續行「立法院長」職權。

王現身「立法院」主持協商

香港文匯報訊(記者 林舒婕 報道)在「中選會」將國民黨撤銷黨籍的函件送到「立法院」後,王金平昨日上午仍現身「立法院」主持朝野協商,為「立法院」17日開議作準備。面對媒體追問,王金平回應稱「立法院」還沒回函給「中選會」,職務當然要繼續行使下去,「議事順利最要緊,紛紛擾擾的社會,最起碼「立法院」帶來一絲新的希望。」

「立法院」內,親民黨「立委」李桐豪在院長室門口要為王金平加油打氣。民進黨「立委」黨團總召集柯建銘、幹事長高志鵬、書記長吳秉叡、台聯「立委」黃文玲也都現身,國民黨執政會執行長林鴻池也列席朝野協商。有記者詢問17日是否會開「行政院長」江宜樞上台報告,王金平表示,「我們是希望囉!但是

客觀情勢會不會這樣,誰也不知道。」

獲逾60%民意同情

民進黨團幹事長高志鵬與書記長吳秉叡在協商前召開記者會指出,在朝野協商時,民進黨團將建議退回選務機構的公文。吳秉叡表示,撤銷王金平的「立委」資格與「院長」資格,已涉及重大爭議,但「中選會」未召開委員會議卻發文到「立法院」,不符規定,因此在朝野協商時,民進黨團建議退回「中選會」公文。

台灣《聯合報》民調結果顯示,有67%受訪民眾認為國民黨撤銷王金平黨籍的處分過重,其中泛藍支持者有51%將本案定調為「關說」案,33%覺得王金平純屬「關心」本案。調查也發現,馬英九雖然一再強



王金平(右)昨赴「立法院」主持朝野協商。左為民進黨「立法院」黨團總召集柯建銘。 中央社

調揮淚斬王是為了「捍衛司法正義」,不過,高達66%知情民眾認為此事是國民黨內部的政治鬥爭,僅19%認為馬英九是為了司法而戰。

台獲列席國際民航大會 顯大陸誠意



國台辦發言人楊毅在例行新聞發佈會上回答記者提問。 中新社

香港文匯報訊(記者 高麗丹 北京報道)國際民航組織理事會早前邀請中華台北民航局派員列席國際民航組織第38屆大會。國台辦發言人楊毅昨日表示,「當前的安排,體現了大陸方面對台灣同胞的關心,也展現了我們保持兩岸關係和平發展勢頭的誠意和努力。」

國際民航組織理事會主席薩爾雷斯近日發函邀請中華台北民航局派員,作為客人列席9月24日至10月4日在加拿大蒙特利爾舉行的國際民航組織第38屆大會。

「當前的安排,體現了大陸方面對台灣同胞的關心,也展現了我們保持兩岸關係和平發展勢頭的誠意和努力。」楊毅表示,在鞏固深化兩岸關係和平發展的新形勢下,在不造成「兩個中國」、「一中一台」的前提下,通過兩岸溝通協商,可以增加相互了解,有利於妥善解決彼此關切。

國台辦:不評台內部事情

香港文匯報訊(記者 高麗丹 北京報道)兩岸在今年6月簽署的服務貿易協議,因台灣「立法院」一直拖而未決而未能如期在島內落實。在昨天舉行的國台辦新聞發佈會上,新聞發言人楊毅稱,大陸方面希望台方盡快完成有關程序,使服務貿易協議能夠早日生效,希望兩岸貨物貿易協議、爭端解決協議的協商也能在年底如期完成。至於近日因王金平事件而出現的台灣政治風暴,楊毅表示,對台灣內部事情不作評論。

盼服貿協議早生效

「服貿協議是兩岸互利雙贏的好協議。它有利於加強兩岸服務業合作,創造更多就業機會,有利於提升兩岸服務業水平,有利於兩岸經濟的發展特別是台灣經濟的發展。」楊毅指出,大陸對台服務業市場開放均高於對世界貿易組織承諾的水平,涵蓋行業類別之廣,開放力度之大,在大陸已簽署的類似協議中都是前所未有的。這將為台灣業者開闢一個廣闊的空間,提供一個巨大的商機。